

广州城管开放体验活动走进海珠区

“碳积分”换礼品引导市民低碳行动

广东建设报讯 记者钟梓骥、通讯员成广聚报道：8月26日，海珠区城市管理综合执法局主办的“‘碳’分类齐参与 共建绿色美好家园”2025年广州城管开放体验活动在海珠区图书馆南附分馆举行。活动开放垃圾交投站、碳积分管理平台等工作场景，展示城管部门在可回收物回收体系建设、碳积分体系搭建、市容景观管理、燃气安全管理等方面成果，让公众在探秘城管工作日常的过程中，学习垃圾分类、市容景观维护、燃气安全等方面知识。

活动开始，亲子家庭走进滨江街可回收物交投站，观察纸箱、饮料瓶等可回收物从收集、分拣到暂存的标准化流程。据了解，滨江街道“可回收物+”垃圾分类工作特色显著，建立了交投点、交投站两级体系，并辅以“互联网+”流动回收平台，提高了回收效率。

随后，亲子家庭来到海珠区图书馆南附分馆，倾听垃圾分类科普宣讲，了解垃圾分类标准及投放办法。



小朋友参加“变废为宝”手工体验活动（广州市城管局供图）

广州城市矿产协会有关专家为大家演示碳普惠小程序的功能及使用方式。这款绿色生活激励平台，通过数字化手段记录用户低碳行为，如步行

打卡、节能实践等，并量化为“碳积分”，可用于兑换礼品。活动现场同步设置游戏环节，居民凭借累积的“碳积分”，在兑换区进行积分兑换，了解

“碳积分”相关事宜，亲身体验“减碳即得实惠”。“通过碳普惠小程序的‘打卡’任务，例如自带水杯‘打卡’，可以获得1个碳币。”工作人员向摊位前的居民介绍道。

在垃圾分类志愿者的引导下，亲子家庭紧密配合，将生活中规范回收的可利用资源，如塑料瓶盖、吸管、纸盒等，制作成实用又美观的小玩具、环保工艺品。

活动现场还设置了游戏互动宣传区，涵盖垃圾分类、市容景观维护和燃气安全三大主题，由专业人员讲解日常分类技巧、城市美化要点及燃气使用规范。海珠区城市管理综合执法局工作人员表示，希望通过这样一系列看得见、听得懂、还能亲手参与的活动，让更多市民朋友了解城管工作的内容和意义，做城市管理的参与者和受益者，共同守护整洁有序的城区环境。

在全民参与方面，目前海珠城管已经做了一些有益尝试，例如发动广大市民成为垃圾分类、“门前三包”的志愿者。

东莞第二期城市议事“听”有回音 超400个村(社区)布建装修垃圾收集点

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：8月初，东莞市城管局联合东城城管分局举办第二期城市议事“听”活动，倾听小区、社区居民，装饰装修、物业、建筑垃圾处置等协会代表以及相关领域企业人员关于“装修垃圾怎么扔”的意见建议。近日，记者从东莞市城管局了解到，针对第二期议事“听”活动中群众提出的问题，东莞城管系统结合现有体系建设，针对装修垃圾治理推出五大精准措施，全力推动城市环境提升与管理服务优化。

面对群众对建筑垃圾规范化处理认知度不高、不清楚装修垃圾收运的规范流程、费用等问题，目前，东莞已统一设计制作系列宣传海报、宣传小视频、“十问十答”小册子等宣传

品，在全市户外广告、宣传栏等广泛投放，并依托城管片长、玉兰女子队等城管特色队伍，持续开展进社区、进小区、进工地宣传活动，增强市民规范处置装修垃圾的意识。同时，全市也正加速布建村（社区）和小区装修垃圾集中收集点。

对于市民指出东莞首个装修垃圾直收直运小程序“易通运”名称不够直观的问题，目前东莞市城管局已指导市建筑垃圾处置协会跟进，有关流程正在开展中。

此前活动中，有群众质疑装修垃圾收集后的去向不够透明、公开，东莞市城管局表示将依托市建筑垃圾智能化管理系统，持续推进装修垃圾电子联单全链条管理。指导市建筑垃圾

处置协会持续优化装修垃圾收运小程序，该平台产生的电子联单将接入市建筑垃圾智能化管理系统进行闭环跟踪。同时，通过城管片长赋码巡管、市局定期抽查等方式，强化装修垃圾集中收集点规范管理，确保形成完善的管理台账。

据悉，去年底以来，东莞聚焦装修垃圾治理难题，探索“一链条、两支点”工作模式，即以物业、村（居）委会为支点，建立一个科学规范的装修垃圾收运处置链条。截至目前，东莞城管部门已指导市建筑垃圾处置协会建设东莞首个装修垃圾收运平台，全市400多个村（社区）布建了集中收集点，茶山、万江等部分镇街完成率达100%。

惠州专题培训筑牢住建领域“防蚊墙”

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员罗杰报道：日前，惠州市住建局组织举办全市住建领域蚊媒传染病疫情防控专题培训。本次培训深入剖析当前蚊媒传染病疫情形势，系统讲解科学防控策略、消杀技术规范及重点场所管控要点。市、县（区）两级住建部门相关科（股）室负责人，以及建筑施工、监理、物业服务等企业相关负责人共218人参加培训。

惠州市住建局党组成员、副局长商红新指出，当前防控形势严峻且紧迫，全市住建系统务必高度警醒，坚决摒弃麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理，将蚊媒传染病防控作为当前重中之重，严格落实“属地、部门、单位、个人”四方责任，确保防控任务到岗到人、责任落地生根。

一方面要聚焦重点场所攻坚，紧盯建筑工地、物业小区、燃气场站、污水厂站等重点区域，深入开展爱国卫生运动。彻底清理积水、垃圾、杂草，全面翻盆倒罐，疏通沟渠，不留死角清除蚊虫孳生地。同时，强化规范标准执行，建立健全日常巡查检查机制，严格落实“每周统一行动日”“每周三次集中消杀”制度。积极倡导“七天七招”工作法和“1130”行动，确保全域覆盖，有效清除蚊媒孳生环境。

另一方面，要压实责任联动协同，明确停工、“烂尾”工地以及小区、场（厂）站周边区域消杀职责，实施周边地带同步管理，堵塞漏洞短板。持续加强对内部消杀队伍及一线管理人员的技术培训，确保操作严格遵循技术规范和标准。

此外，要求建筑工地、物业小区等重点场所要落实“逢热必检”要求，做到“早发现、早报告、早处置”。广泛普及防控知识、传播途径与防护措施，同步完善应急预案。

广州白云城管构建“全民共治”蚊虫防控新格局

市民化身“监督员”随手拍路边积水

广东建设报讯 记者陈小珊，通讯员全碧芳、郑灿彬、余汶霏报道：为从源头防控“两热”传播，近日，广州市白云区城市管理综合执法局（以下简称白云区城管局）创新治理模式，在“穗云智慧城管”小程序中新增“易生蚊虫积水”专项报事工单，构建起“科技赋能+全民共治”的积水防控新格局。

日前，白云智慧城管系统后台收到一份工单，显示在太和镇金铂天地附近路口人行道有一处路面存在积水和垃圾。太和市政所工作人员收到工单后快速响应，到现场处理并拍照反馈，整个流程仅用时一小时。

高效处置的背后是治理模式的创新。记者获悉，白云区城管局在“穗

云智慧城管”小程序“市民报事”模块中新增“易生蚊虫积水”专项报事工单，市民只需从微信进入“穗云智慧城管”小程序，点击“市民报事—易生蚊虫积水”即可上报问题。截至8月25日，系统共收到市民上报的易生蚊虫积水工单335宗，办结265宗，按时整改率达79%。

“我们新增‘易生蚊虫积水’专项报事工单，旨在激发市民的‘主人翁’意识，让每一位市民都成为城市环境的‘监督员’和‘守护者’。”白云区城管局环卫科有关负责人表示，市民上报易生蚊虫积水问题后，相关工作人员会第一时间处置并答复。

据悉，白云区城管局将进一步优化系统功能并向全区推广应用，同时依托智慧城管系统的大数据分析能力，对市民上报的积水隐患信息进行汇总研判，找出易发生积水的高频区域和薄弱环节，为精细化防控提供数据支撑。

积水排查主要依赖网格员巡查，存在覆盖范围有限、发现不够及时等问题，因此希望发动更多市民朋友主动上报问题。

“市民只要上传问题图片或视频，说明发现问题的详细地址和具体情况就可以了。”环卫科有关负责人表示，市民上报易生蚊虫积水问题后，相关工作人员会第一时间处置并答复。